

“3·15”系列谈①

打假为何总是“挂一漏万”

□本报评论员 沙元森

2月27日,在阿里巴巴的年度打假工作交流会上,阿里首席平台治理官郑俊芳提到了一组数据,2016年阿里巴巴平台治理部共排查出4495个销售额远高于起刑点的制售假线索,其中有刑事处罚结果的仅33例。

在“3·15”国际消费者权益日即将到来的时候,听到这个消息让人心下黯然。1987年9月,中国消费者协会就被国际消费者联盟组织接受为正式

成员。过去的三十年,中国经济突飞猛进,各项事业也有了长足的进步,但提及保护消费者权益确实令人汗颜。尽管我们有各种名目的打假行动,但假货依然泛滥于市场各个渠道,让消费者防不胜防。制假售假已是“沉疴旧病”,仅靠每年“3·15”前后的突击整治,也不过是扬汤止沸,要真正击中制假售假的“病灶”,必须提高制售假货的犯罪成本。

制假售假是违法行为,这个常识固然已经深入人心,但是,因为制假售假行为在过去

几十年的泛滥,我们很多人在观念上并没有真正认识到“兹事体大”。一些人把假货的出现视为发展的必然,好像不经历一个抄袭和假冒的阶段,就不能开启自主研发;一些人认为假货有益无害,知假买假,为制假售假行为推波助澜。在这样的社会氛围中,打向假货的拳头很容易失去力度,以至于打假成了“假打”。

要提高打假力度,最有效的途径就是提高制假售假的犯罪成本。通常而言,制假售假也是市场主体的一种理性选择,

如果犯罪受益远远高于犯罪成本,那么,一定会有为数不少的人知法犯法,铤而走险,打假注定会成为“割韭菜”式的打假。当前,打假暴露出比较明显的软肋是法规不完善,比如现行法规要求从结果来定罪,但很多假货的销售数额以及对人身的伤害结果是难以统计的。法规失之于宽,失之于软,打假就如筛子兜水,挂一漏万。

郑俊芳谈到当前打假现状时说:“警察累死,我们急死,制假售假者笑死,消费者哭死。”既有的打假模式,给政府、企业

和消费者带来了高昂的成本,“杀敌一千,自损八百”的打假确实到了该转换方向的时候了。唯有加重刑罚、严格执行,才能促使更多的制假售假者主动放弃不划算的“买卖”,实现市场环境的净化和社会风气的好转。否则,打假三十年只见声势不见实效,只会让越来越多的人感到疲惫和麻木。

全国两会召开在即,希望阿里的打假之痛能够引起参会代表委员的高度重视,在顶层设计上加以完善,使打假真正打到制假售假者的痛处。

“双料博士”抄论文,也是急于“走捷径”



评论员观察

中南财经政法大学教授、长江青年学者张红,最近成了舆论关注的焦点。他在2010年发表的一篇文章,被指涉嫌抄袭。目前,起初刊发文章的学术杂志已发表声明,撤销了那篇文章,校方则表示张红已经辞掉了他的校内行政职务和学术职务。

尽管事件还在进一步调查之中,但目前的处理结果已足够让人叹息了。回顾之前的学术生

涯,用“年轻有为”四个字来形容张红毫不为过,而这篇几乎可以断定抄袭的文章,无疑会变做一个无法洗净的污点。由于张红本人在接受记者采访时,并没有给出有效信息,只能从现有的材料做些分析,用以管窥这篇文章背后的学术现状。

由于此前成绩斐然,从公开报道中找到张红的名字并不难。他28岁成为“双料博士”,30岁入选“武汉十大杰出青年”,而就在3年多前,31岁的张红成为博导。翻看简历,张红的学术成果很多,完成的研究项目也很多,其中一本专著还得到过业内“大咖”的高度称赞。如果这些成绩的

获得,全靠投机取巧,那整个学术体系得混乱到何等程度!所以,人们更愿意相信,虽说有污点,但张红确实是一个学术牛人,单论那篇被认定抄袭的文章,至少也是下了工夫,是将德国学者的作品加以整理并翻译了过来。

张红陷入眼下这般困局,着实让人惋惜,也让人不理解。他明明可以凭借自己的努力原创一篇论文,为什么非要“走捷径”呢?他就没有想过,一旦这段“黑历史”被翻出来,会让自己前功尽弃吗?或者说,在论文刊发的那个“年代”,利用海外求学的经历,将译文当做原创在国内刊物发

表,是非常“安全”的做法。而在“唯论文”的标准之下,多一篇论文,哪怕多一个署名,就有可能在职称评定等诸多方面占据优势,而这种优势会产生“马太效应”,成果越多、机会越多、支持越多,慢了一步的话,就再难“翻身”了。

这或许就是张红选择“走捷径”的原因。他当然得为自己当初的行为负责,吃掉自己种出的苦果,由此引发的反思却要继续下去。这些年,国内有关学术不端行为的新闻很多,涉及面也很广,甚至出现了因“审稿造假”被国外学术期刊大规模撤稿的事情。很多时候就是这样,一旦规则跑

偏,急功近利的风气就兴盛起来,“劣币驱逐良币”就成了必然,甚至把一些可塑之才也带入了所谓的“捷径”。相比论文抄袭的个案,这种风气的改变才是最可怕的。

对于具体的抄袭行为,自然要做处理,但系统性的反思,同样不可或缺。鉴于专业性较强,学术圈有较强的封闭性,普通公众很难知悉圈里面是个什么情况。但别忘了,学术研究的质量,与国计民生密切相关,国家对高校等研究机构的支持,也决定了学术圈有必要回应公众关切。

■投稿信箱:qilipinglun@sina.com

梦想照进现实 彩友守号20期中双色球623万元

每一位购买福彩的朋友,不管是自选还是机选,在奉献爱心娱乐身心的同时,都期待着一份幸运的降临,即便是被彩友们笑称为“最原始、最没有技术含量”的守号方式,照样能为彩友圆梦。这不,淄博的付先生(化名)就用守了20期的号码,拿下了双色球第2017016期623多万元的一等奖。

守号讲究变通

“眼缘号”是关键

付先生购彩20载,从最初的“大奖组”到电脑票“36选7”再到现在热销的双色球,群英会,他都有所涉猎。“我这个人没啥特别爱好,唯独好买点彩票,刚开始是看人家都买凑个热闹,后来慢慢地就变成了一种习惯。”付先生笑言,刚开始买电脑票那会儿,他对号码没啥研

究,总是机选,买的多了自己也琢磨出点门道,发现“均号”在开奖中占得比例稍大些,所谓“均号”,就是不大不小,三区号码都有,相对平均的号码。当然,在选“均号”时,号码顺不顺眼也至关重要。“有些号码就是看着顺眼,就挑出来守着,也许哪天能中也说不定。”

在守号方面,付先生并不是很“专一”,多数时候,他选中的“眼缘号”,最多守个半年至一年,之后就会被“新眼缘号”替换掉。他说,我觉得这种方法,比长期固定一注号码灵活,又不像机选那样变来变去,算是“动静结合”的理想状态。双色球每三期,他期期不落,固定的10元5注跟守号。虽说多年只中过几次5元、10元的小奖,但他却乐在其中,享受购彩带来的无限乐趣。



以为只是保本
竟不料击中头奖

说起本期中奖号码,付先生表示,守了20期,就收获了这个巨大的惊喜,真是没想到。中奖第二天,付先生上网查看开奖公告,他先对蓝球,一看中了两蓝,感觉不错,保本了。“说实话,当时真没敢想能中一等奖,所以核对时,大体瞄了两眼,看到第5注与开奖号码有些熟悉时,才认真地核对起来。当看到6个红球+1个蓝球竟与开奖号码一模一样时,心跳加快,大脑都断片了,半天才回过神来,赶紧喊来妻子帮忙核对。”

陪同付先生一起来领奖的妻子说:“他昨呼呼的,我还以为发生啥事了呢!一听说是中了大奖,我第一反应是他跟我开玩笑。但看他那一脸紧张兴奋的样子,也不太像,就拿起彩票对了对,一看还真中了。当时不知道奖金这么高,也没太往心里去,现在回想起倒格外觉得兴奋激动了。”

**大奖犹如及时雨
为儿学业解烦忧**

还未等问及奖金的用途,他妻子抢先开口:“这下让儿子放心考研,不用再担心学费的事情了,就算考上博士咱也不犯愁了。”原来,付先生的儿子学习成绩一直很优秀,曾多次拿过全国、省市大奖,今年本打算考研,但这几年家庭开支较大,儿子心疼父母,不想再增加家里负担,所以一直没有下定决心。对此,付先生与妻子都很内疚,没想到,在这个节骨眼上,所有问题迎刃而解了。至于购彩,付先生表示,这个好习惯得一直坚持,“梦想照进现实”的好事,谁不期待再多经历几次,梦想还是要有的,万一实现了呢?

(文/王宁 图/曲玥)

买“闪耀钻石” 同样幸运但各有所得 有人中拉美钻,有人中15万元大奖

不羡慕你的克拉美钻。因为我已收获了15万元大奖。近日“买闪耀钻石 赢克拉美钻”活动风靡山东,广大彩友不仅把钻石揽入囊中,就连“闪耀钻石”15万元大奖也不放过。这个春天,山东彩友们真真是赚得盆满钵满。

中得克拉美钻 镶嵌好了送太太

2月21日晚,飘落全省的不仅

仅是难得一见的一场瑞雪,还有一颗闪耀的克拉钻石,大奖福地正是青岛市黄岛区福彩第37020887号彩站,这也是第二颗降临青岛的美钻。中奖者张先生(化姓)得知中奖后喜上眉梢,准备将这颗吉祥美钻镶嵌好了送给太太。

据了解,张先生属于“铁杆”彩民,福利彩票刚刚上市时就率先“尝鲜”,至今已有近30年的玩彩历史。张先生最喜欢尝试新玩法,尤其是福彩刮刮乐,看着“闪耀钻石”的宣传海报,他打算试试手气,于

是买了一沓彩票回家。没想到幸运不期而至,张先生成为青岛第二位一克拉钻石的中奖者。

如今“买闪耀钻石 赢克拉美钻”活动仍在进行中,彩民朋友只需集齐“幸、福、到、永、远”五个字符并兑取抽奖码,便有机会获得福彩中心赠送的一克拉钻石一颗!

**“闪耀钻石”带给
嘉祥“大妮儿”15万元做嫁妆**

除了克拉美钻,新票“闪耀钻

石”还为彩民带来了丰厚的奖金。近日,在济宁市福彩中心兑奖处,来了一位衣着朴素、神情略显激动的女子。她就是2月14日情人节当天刮中“闪耀钻石5元”头奖15万元的嘉祥“大妮儿”小月(化名)!

“这下好了,我的嫁妆钱有啦!”小月说,她平时没啥大爱好,除了跟好姐妹一起逛街之外,就是偶尔“刮”上两张彩票了。情人节那天,路过济宁福彩第37082914号彩站,小月看到门口醒目的海报有些心动。“那天

正好是情人节,男友打电话说等他回来我们俩就订婚,心里也比较甜蜜,就想趁着刮两张试试运气吧!”小月要了两张5元的“闪耀钻石”,刷刷刮开中间部分的“心”型覆盖码。销售人员拿过她的彩票一核对,忙不迭地恭喜小月,是头奖150000元!

“随便刮两张就中了!真开心,婚礼上,我要给亲朋好友送刮刮乐当回礼,告诉他们我这个中奖故事!”小月高兴地说。

(孙超 马璇)